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Verbale Consiglio Pastorale del 19 Gennaio 2023 
 

Presenti: tredici persone su ventidue.  

Assenze giustificate: nove persone giustificate. 

Il Consiglio è iniziato con un momento di preghiera guidato da Padre Gianni.  
 

PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO:  
   
• Approvazione del verbale.  
Viene approvato il verbale del consiglio precedente con la sola modifica per togliere 
l’indicazione dell’appuntamento successivo di Novembre che non si è effettuato. 
  

• Scambio di riflessioni sulla visita pastorale dell’Arcivescovo.  
Si sottolinea che è stata la visita più breve del nostro decanato.  
Si è apprezzata la sua figura di pastore, vicina alle nostre necessità, attenta a cogliere 
spunti di riflessione da quanto esposto nella nostra relazione riguardo alla nostra 
comunità. Semplice ed immediato anche nel comunicare il suo pensiero alla comunità 
durante l’omelia. Diversamente accolto, invece, l’intervento del Mons. Azzimonti sul tema 
delle Comunità Pastorali , risultato forse più complesso da comprendere.   
Ci ha confortato ascoltare il suo invito a proseguire sulle linee guida che già orientano la 
nostra comunità riguardo alla necessità di crescere innanzitutto personalmente come 
cristiani, nella fede, nella preghiera, puntando più sulla qualità che sulla quantità dei fedeli. 
Apprezzato ed incoraggiato anche il lavoro paziente con le famiglie i cui figli stanno 
seguendo il percorso di iniziazione cristiana; seminare è il compito che ci viene dato. 
Importante anche il ribadire come noi incontriamo Dio non solo entrando in chiesa la 
Domenica od in settimana bensì lungo tutto l’arco della giornata; ci guida nelle nostre 
scelte se sappiamo rimanere in comunicazione con lui.  
Liturgia, catechesi, crescita e coinvolgimento dei fedeli sono punti da riprendere e 
sviluppare.  
  
• Scambio di riflessioni sulle benedizioni delle Famiglie, sul Natale e le varie 

iniziative. 
o Benedizione delle famiglie  

P. Gianni informa il consiglio che le benedizioni sono state circa 400 su un totale di 
circa 3700 lettere distribuite. Le raccolte offerte ammontano a circa 10mila€ tra le 
famiglie e 460€ nelle ditte. In alcuni caseggiati un rappresentante ha provveduto a 
raccogliere le richieste ed ha coordinato gli incontri. Per l’anno prossimo si valuterà la 
possibilità di affiggere un cartello in portineria nonché di incoraggiare l’iniziativa 
spontanea di un rappresentante per caseggiato. Si propone anche la possibilità di 
prenotazione al termine delle Sante Messe iscrivendo il proprio nome, giorno ed orario, 
nonché riferimenti di contatto, su apposito foglio posto in fondo alla chiesa.  
 

o Tempo del Natale  
La formula della Veglia in forma di Rosario sembra essere stata apprezzata e si 
rinnoverà per l’anno prossimo.  
Per la S. Messa di mezzanotte è giunta qualche richiesta per riportare l’orario a quello 
originale della mezza notte.  
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o Iniziative nel Tempo del Natale  

Il ricavato del mercatino è di 1785€ inclusa e la lotteria altri 750€. Ad Ottobre vi sarà un 
incontro per meglio organizzarlo e coordinarlo.  
Il gruppo “Mani di fate” ha preparato quattro iniziative che ha prodotto un ricavo di circa 
2400€. 

 

• QUARESIMA :  
a. Iniziative spirituali 

I padri propongono lo stesso schema dell’anno scorso:  
1. Da Lunedì al giovedì: mattino adorazione alle 7,45 seguita dalle lodi e dalla 

S. Messa mentre la sera rosario, S. Messa e vespri.  
2. Venerdì: mattino adorazione, lodi e Lectio sulle letture della domenica e la 

sera Via Crucis seguita dai Vespri (no S. Messa secondo rito ambrosiano) 
 

b. Proposte di solidarietà (Quaresima di fraternità) 
Il consiglio propone, in questo momento, due alternative: 

• raccolta a favore della nostra comunità finalizzata ad un contributo per il 
riscaldamento.  

• Aderire alla iniziativa del Cardinale Krajewski che, in qualità di elemosiniere del 
Papa, da Settembre  raccoglie fondi per inviare magliette termiche, generatori, 
ambulanze, viveri. Tutti i mesi si reca nelle zone più disagiate dell’Ucraina, porta il 
conforto del Papa ed il conforto materiale (maggiori informazioni si trovano sul sito 
parrocchiale). 
  

Si suggerisce di evitare una doppia iniziativa. 
Si osserva che l’anno scorso abbiamo effettuato una raccolta straordinaria per l’Ucraina. 
Si evidenzia che, dopo questo periodo di pandemia dove la comunità si è un po' raccolta 
su stessa è necessario tornare ad aprirsi verso l’esterno. 
 
Poiché la prima settimana di Quaresima inizia Domenica 26 Febbraio, il Consiglio ha 
ancora un incontro per trovare proposte alternative da valutare nella prossima riunione del 
16 Febbraio.  
  

• ORARIO FESTIVO DELLE S. MESSE  
L’affluenza media alle S. Messe delle ore 10 ed 11,30, specie in presenza del gruppo 
Scout, è tale da escludere, al momento, l’accorpamento in un orario unico come nel 
periodo estivo. Si prosegue quindi con quello usuale. Si fa notare come ridurre la 
disponibilità di Sante Messe possa rappresentare, per alcuni, un limite alla pratica della 
fede e, nel contempo, essere un segnale negativo sullo stato della nostra comunità.  
  

• INFORMAZIONI SULLO STATO ECONOMICO DELLA PARROCCHIA  
Angelo informa il Cpp che la parrocchia ha dovuto accendere un finanziamento di 
100mila€ per provvedere a coprire, principalmente, le spese relative agli alti costi del 
riscaldamento ed al pagamento del TFR al personale della Scuola Materna. Le rate sono 
sufficientemente coperte tramite diverse entrate relative agli affitti dell’appartamento 
esterno e di alcune strutture sportive interne. Il finanziamento quindi permette di avere un 
equilibrio economico soddisfacente. Sono allo studio altre possibilità di affitto sia di aule 
che di strutture. Per quanto riguarda la Scuola dell’Infanzia si è provveduto a 
razionalizzare le spese, riducendo anche il personale. In totale sono 5 persone con 
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impegni orari differenti. La cuoca, a fine anno, andrà in pensione. La direttrice ha assunto 
il ruolo di insegnante ed è stata assunta part-time una persona che svolge le funzioni di  
segretaria e permette all’insegnante dei momenti di pausa nella giornata. Per non togliere 
il servizio del doposcuola che è molto utilizzato dalle famiglie, è stata assunta una persona 
per due ore al giorno. Questa organizzazione sta funzionando bene. Il numero dei bambini 
non è altissimo ma ci sono buone speranze perché questo numero cresca. 
Economicamente, tolto il costo del riscaldamento, il bilancio è in positivo. Positivi anche i 
riscontri delle persone, sia delle famiglie che del personale. Economicamente sarebbe 
auspicabile avere una seconda sezione ma è già importante riuscire a consoliare l’attuale. 
Sono in corso le nuove iscrizioni.  
Il Consiglio economico, a bilancio consolidato, ritiene utile che la comunità venga 
informata. Le soluzioni possibili sono diverse: attraverso il foglio parrocchiale, con una 
breve relazione al termine delle Sante Messe, con un’assemblea appositamente 
convocata. Si definirà in seguito quale di queste utilizzare.  
Esporre in modo equilibrato la situazione economica, può spingere la comunità ad essere 
più partecipativa della vita della parrocchia e può portare ad alimentare le iniziative ancora 
in essere e riproporre momenti di socializzazione che sono stati sospesi nel periodo della 
pandemia. 
 

• RISCALDAMENTO 
Molte le lamentele al riguardo specie da persone anziane e famiglie con bambini. Angelo 
suggerisce di quantificare il costo per riscaldare la chiesa una domenica, per otto ore. 
Noto quello si prenderanno le decisioni opportune. Una rilevazione simile è già stata 
eseguita riguardo al consumo di Energia Elettrica per il campo da calcio ed in questo 
modo si è compreso come razionalizzare l’accensione e spegnimento delle luci 
ricavandone un risparmio.  
 
VARIE 
 

• Sabato 11 febbraio ore 16 Messa per gli ammalati  
Padre Gianni propone una S. Messa straordinaria per gli ammalati. Occorrerà informare 
adeguatamente la comunità.  
  

• Certificato di stabilità  
Padre Gianni informa che il certificato è obbligatorio e verrà quindi avviata la pratica per un 
costo di...  
 

• Busta mensile alla prima domenica del mese 
Padre Gianni viene spostata alla prima domenica del mese perché saranno programmate 
diverse iniziative di raccolta fondi.  
Le offerte serviranno per:  

1. Sistemazione di 4 lucernai nel sottotetto per una spesa preventivata di 3330€ + iva 
2. Opere di potatura e cura delle piante poste nel giardino che da su via Galeno. 

Preventivo di 2600€ + Iva. Nel preventivo manca la spesa per l’occupazione del 
suolo pubblico che il Comune consuntiva al termine dei lavori. 

 

• Iniziative del gruppo “Mani di Fate”  
Anna Maria Garzia illustra le diverse iniziative  per i prossimi mesi: la domenica prima di 
Carnevale, il 19 Marzo la festa del Papà, il 2 Aprile, domenica precedente la S. Pasqua, la 
vendita delle uova ed il 14 Maggio la Festa della Mamma. 
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• Redazione foglio di comunità 
Il gruppo è formato da sole due persone oltre al parroco. Venendo a mancare l’apporto di 
una di esse, il foglio non potrà più essere redatto, quindi, chiunque volesse aggiungersi è 
benvenuto. Un altro modo per alleviare il lavoro della redazione è quello di fornire 
contenuti da pubblicare. Una possibilità è quella di dedicare una parte del foglio ad 
illustrare le attività che si svolgono in parrocchia.  
 

• Calendario dei prossimi Incontri del consiglio pastorale:  
Si ricordano le date dei prossimi Consigli Pastorali che si terranno sempre di giovedì: 16 
febbraio - 16 marzo - 20 aprile - 18 maggio. 
 
Alle ore 22:30 circa , dopo la preghiera conclusiva il Consiglio termina con un brindisi al 
nuovo anno da poco iniziato. 
 
Prossimo incontro Giovedì 16 Febbraio 2023.       

 

Il parroco      

Padre  Gianni  


